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	Общие выводы, впечатления
	Тема проекта не только уместна, но и очень интересна.  Сколько нового и удивительного мы узнали о прекрасной Франции. Обязательно поделимся своими впечатлениями с уч-ся нашей школы. Мы сейчас думаем над тем, как провести этот праздник в школе, да еще пригласить родителей!
	Цели проекта  соответствуют целям обучения ИЯ, значит, проект технологичен.
	Содержание   заданий  полностью соответствует    заявленным целям
	Нам понравились все задания и мы с огромным удовольствием работали над всеми этапами, но в последний этап мы вложили свою душу и креативность!
	Своевременность выставления оценок организаторами проекта - очень важный момент. Возможность ви- деть работы других участ-  ников и сравнивать их со  своими-  прекрасный мотивирующий момент  проекта 

  


Рефлексия

Учащиеся

Понравилось ли вам содержание проекта (тема, задания)?

Нам очень понравились задания проекта, хотя пришлось немало потрудиться. 
В чем вам видится польза участия в данном проекте? Почему вы решили в нем участвовать?
Мы очень любим французский язык и всегда с нетерпением ждем новых проектов. Поэтому без раздумий решили принять участие в данном проекте. Мы узнали много нового и интересного о Франции. Спасибо.

Укажите самое интересное и самое неинтересное задания.

 Для нас все задания были интересны.  Особенно последнее, в него мы вложили душу и креативность.  Тем более, что наша команда девочек очень интересуется модой! 

Учитель 

Каковы были Ваши первичные ожидания до работы над проектом (в отношении содержания заданий, в отношении организации Ваших учеников в рамках проекта)?

 Все задания носили исследовательский характер, тем были и интересны. Хотя в самом начале показались сложноватыми. Мы очень сдружились за время проекта и говорим Вам за это огромное спасибо. 

Оправдались ли Ваши ожидания?
 Спасибо за интересный и полезный проект и с нетерпением ждем встречи  следующем году!
Какие недостатки в организации проекта Вы можете указать? 

Недостатков нет, одни плюсы.  Екатерине Николаевне огромное спасибо за такой колоссальный труд (проект),  умение увлечь и учителей и детей.  

Проект получился качественным и технологичным! 
