Уважаемые коллеги, авторы проекта!

Выражаю вам свою признательность и благодарность за то, что вы взялись за организацию таких конкурсов. Участие в них поднимает значимость французского языка в глазах самих детей (франкофонов) и их сверстников, изучающих английский язык. Это тем более необходимо при таком положении французского языка, которое складывается в нашем регионе: он практически вытеснен английским, несмотря на то, что открываются новые французские предприятия, что в областном центре есть школа французская, где учатся дети ИТР, приехавших из Франции, и где работают французские преподаватели. Но во всей области наберется не более десятка школ, где еще учат этому языку, скорее доучивают последних учеников.
Что касается непосредственно проекта, то хотелось бы отметить, что он явился стимулом для знакомства со страноведческим материалом, которого нет в УМК, заставил детей работать, искать. А главное, на мой взгляд, заставил их поверить в нужность изучаемого языка, поверить в свои силы. 

Все мои ожидания в отношении проекта подтвердились. Мы не шли за победами, нам нужно было доказать самим себе, что мы кое-что можем.
Что касается организации проекта, то хотелось бы иметь чуть больше времени для работы над этапными заданиями, потому что два из них попали на праздники, что создало проблемы с доработкой и пересылкой.

Кроме того, возникли вопросы с эссе: то ли каждый участник должен написать, то ли это коллективная работа. Подумав мы выбрали ту, что, на наш взгляд, была получше (как эссе). Но как ее оформить презентацией – не додумались.
Желаю вам успехов в работе. Всего доброго.

С уважением Упатова Татьяна Георгиевна.
