Родькин Петр Дмитриевич – его судьба как образец

(65-летию Победы в ВОВ)

Звучите торжественно марши

Горячим сердцам не остыть,

Среди нас поколение старших

Чей подвиг в веках не забыть

Дела ваши стягом багряным

Вошли в нашу жизнь навсегда

Земной Вам поклон ветераны

Герои войны и труда!

С чего все начиналось.
     Родькин Петр Дмитриевич родился в феврале 1922г. в деревне Солоновка Омской области. Грудным ребенком родители привезли Петю в Омск. В 1937г. вступил в ряды комсомольской организации. В 1941году закончил  10 классов Омской школы №53, 4-района (ныне Кировского округа). Война застала его в Чернолучье, где он готовился к Республиканским стрелковым соревнованиям школьников. В одном из интервью нашей бывшей ученицы Стреловой Людмилы Петр Дмитриевич рассказал: «Я хорошо помню, как ночью 23 июня 1941г. нас подняли и всю ночь мы пешком добирались до Омска. После 3 июля 1941г., когда выступил Генеральный секретарь ЦК ВКПб товарищ Сталин, призвавший народ к мобилизации, а воинов к защите каждой пяди земли, почти все ребята в моем классе решили поступить в Омский  аэроклуб учиться на пилотов, легендарной в то время профессии».            Где-то в июле-августе 1941г. Петр Дмитриевич поступил в аэроклуб. Учиться ему было интересно, особенно летать. Вначале курсанты летали на самолете У-2(ПО-2) с инструкторами, после выполнения программы полета инструктор определял уровень летной выучки курсанта и только тогда допускал к самостоятельному полету. Этого момента ждали все с нетерпением. В мае 1942г. окончив Омский аэроклуб, юный Петя ждал, когда его призовут в летное военное училище, оно было в то время в Омске, и готовили в нем пилотов военных самолетов – пикирующих бомбардировщиков. В начале июня 1942г. его пригласили в военкомат и предложили вместе с другими ребятами поступить в авиационное техническое училище, т.к. по приказу Верховного Главнокомандующего в летное училище принимали тех, кто окончил техническое училище. Петр Дмитриевич был зачислен курсантом 2-го Ленинградского авиатехнического училища, которое готовило механиков авиационного вооружения. В октябре 1943г. после окончания училища был направлен на Северо – Западный фронт под Старую Руссу (вблизи Калинина – нынешняя Тверь), где его зачислили в эскадрилью механиком авиационного полка пикирующих бомбардировщиков. 
На войне.
      Летчики летали на самолетах ПЕ-2 конструкции Петлякова. Петр Дмитриевич подвешивал к самолетам бомбы, обеспечивал патронами пулеметы. На самолетах было по 4 крупнокалиберных пулемета, один у летчика, другой у штурмана, а два у стрелка-радиста. «Работа была тяжелая физически и очень ответственная, т.к. любая неполадка в воздухе могла быть чревата для пилотов. За один вылет на бомбометание требовалось подвесить 144 авиабомбы весом по 50кг. Летчики часто делали по три и более вылета в день, а это значит, что вооруженцам нужно было подвешать за день не менее 432 авиабомбы » - вспоминает Родькин П.Д.

     В ноябре 1943года Петр Дмитриевич был принят кандидатом в члены ВКПб. В марте 1944года авиаполк с Северо–Западного фронта был переброшен на 1-й Белорусский, которым командовал маршал Рокоссовский. Полк влился в 4-ю Воздушную Армию, которой командовал будущий Главный маршал авиации К.А.Вершинин. Авиаполк выполнял задачи по авиаразведке для 1-го Белорусского фронта. Летчики полка летали в глубокий тыл для фотографирования объектов противника и визуального наблюдения за врагом. Все это облегчало нанесение удара по противнику.             Вспоминает Петр Дмитриевич о том, что очень трудно пришлось им под городом Ковель (Волынская область, Украина), бои шли тяжелейшие, враг был агрессивным, крепким, воевали против дивизии СС «Викинг», где были отборнейшие гитлеровские войска. В один из дней отправили экипаж в разведку, а он не вернулся. 

       Следующим экипажем вылетели – командир эскадрильи Герой Советского Союза подполковник Подколодов, штурман Герой Советского Союза капитан Смирнов и стрелок-радист (фамилию которого Петр Дмитриевич забыл) они тоже не вернулись с задания. Тогда на выполнение задания вылетел сам командир полка подполковник Гаврильченко со своим экипажем. Задание было выполнено, но какой ценой… 

   Свидетельством активной разведывательной работы авиаполка, его летчиков, техников, механиков, в том числе и Петра Дмитриевича, является получение 4-х благодарностей от  Главнокомандующего товарища Сталина, которые были получены за короткий срок с 20 по 31 июля 1944года, (они хранятся у нас в школьном музее). Родькин П.Д. получил массу благодарностей – за освобождение Варшавы, Минска, польских городов – Холм, Любляна, Седлец, прорыв обороны и наступление на Берлин, овладение столицей Германии Берлином. Всего им получено 7 благодарностей (хранятся в фондах школьного музея). 

    72-й разведывательный авиаполк ПЕРВЫМ сфотографировал укрепления Берлина и сам Берлин. В это время командующим 1-ым Белорусским фронтом был маршал Г.К.Жуков. Берлин был взят 2мая, в этот день Петр Дмитриевич был в столице фашистского логова – Берлине. 

     Трудно передать чувства, которые овладевают человеком, увидевшим Рейхстаг, откуда исходили звериные планы уничтожения советских людей. Как говорит Родькин П.Д. в мыслях постоянно была одна фраза: «Вот она проклятая Германия». Город был очень мрачным, почти все дома окрашены в черно-серый цвет, что придавало городу зловещий вид соответствующий мрачным замыслам фашизма. Когда 9мая объявили об окончании войны, наружу выплеснулась всеобщая радость, а Петр Дмитриевич подумал: «Остался жив!»  В мае 1945г. его приняли в партию.

     Родькин за ратный подвиг награжден: орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За в Победу над Германией» и многими юбилейными военными медалями. 

Трудовые подвиги  после войны
     За трудовые заслуги награжден медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «Ветеран труда», знаком «Победитель соцсоревнования 1974г.», двумя знаками Омского обкома ВЛКСМ. На вопрос ребят – поисковиков, а что Вы скажете о песнях военных лет, о письмах на войне, Петр Дмитриевич ответил, что письма получал и писал редко, любимыми песнями были «Синий платочек», «Катюша», «Прощай, любимый город», «Священная война». На фронте бывали и свободные минуты, особенно ночью, тогда мечталось получить образование конструктора самолетов, но судьба распределилась иначе. 

      В 1947г. поступил в Омский  ветеринарный институт, который с отличием окончил в 1952г. В феврале 1953г. П.Д.Родькина зачислили в аспирантуру к профессору Далматову М.К., заведующему кафедрой патофизиологии. 

      В 1955г. по призыву ЦК партии он едет работать председателем колхоза в Москаленский район Омской области, досрочно сдав в Ученый совет свою диссертацию. Специалисты, поехавшие работать на село по призыву ЦК, стали называться тридцатитысячниками. Ветеран сам удивляется, как он городской человек осмелился поехать в разрушенный, бедный колхоз. В колхозной кассе было всего 4 копейки, на что приобретать корма, как строить, что выдавать на трудодни? Много сложных проблем встало в упор перед Петром Дмитриевичем. Помогла фронтовая закалка – не пасовать перед трудностями. Работая председателем колхоза, Родькин защитил кандидатскую диссертацию, стал кандидатом наук, а затем и доцентом. Он активно включился в колхозную жизнь, организовал поение коров теплой водой, упорядочил зоотехнический учет.

        Его активность, деловитость, умение работать с людьми быстро заметили колхозники. Он был избран председателем.
И в колхозе только за один год сократились затраты труда на производство зерна в 4 раза и на производство молока в 2 раза. Достиг успехов в получении урожайности зерновых культур, так в 1956г. по колхозу получили урожай пшеницы по 18,6 центнера с гектара, ячменя по 29,7 центнера с гектара, среднегодовой надой молока на фуражную корову повысился на 550литров. 

      В 1957г. Петр Дмитриевич был освобожден от должности председателя колхоза в связи с передачей земель в совхоз «Элита» и он вернулся в свой родной институт, в котором непрерывно проработал более 30 лет. 

Это был очень грамотный и опытный педагог и методист. Многое сделано и в науке. Им разработаны и получены на базе кафедры ферментные препараты, которые оказались крайне нужны для новорожденных телят, больных алиментарной диареей (диспепсией). Им напечатано 16 научных статей, в т.ч. 5 информлистков на актуальную тему, связанную с лечением телят, оформлено 7 рациональных предложений. На первый взгляд может показаться, что он, являясь патофизиологом, представляет ученого-теоретика, экспериментатора, но вся его научная работа была связана с практическими запросами животноводства. 

      Он активно и с большой пользой работал в науке. Разработал, предложил и широко использовал в течение 10 лет свой препарат – комплексный ферментно-гормональный препарат при лечении телят, больных алиментарной диареей. С этим препаратом Петр Дмитриевич участвовал в Москве на выставке ВДНХ. 

       Удивительно богата общественная жизнь Родькина, что подтверждается огромным количеством грамот и благодарностей. К какой бы работе не прикоснулся он, можно определенно сказать, что выполнял её с любовью и полной отдачей. Центральным комитетом народного контроля  города Омска он навечно занесен как лучший, в списки народных контролеров.

       С ранней юности и до глубокой старости он активно занимался спортом, о чем тоже свидетельствуют грамоты и награды.
Особенно увлекался стрельбой из мелкокалиберной винтовки, пулевой стрельбой, где равных ему небыло, любил волейбол, гимнастику, лыжи, плавание, весельные лодки. 

     Со школьной скамьи у Петра Дмитриевича сформировался талант артиста. Он легко сочинял стихи, мог быстро придумать для роли костюм из подручного незамысловатого материала, хорошо рисовал, некоторые рисунки хранятся на кафедре патофизиологии, они служили более 25 лет как наглядные пособия. А в школьном музее сохранились его стихи. Есть даже уникальные фотографии, где Родькин П.Д. участвовал в создании художественного фильма «Сын Иристона» об осетинском поэте Коста Хетагурове, где он играл роль кубанского казака. Съемка проходила в Пятигорске в июле 1959года, позже фильм покажут в Омске. 

      Петр Дмитриевич был членом Областного Президиума работников сельского хозяйства, членом районного комитета народного контроля Первомайского района города Омска. Остается только по - хорошему позавидовать такой насыщенной гиперактивной жизни человека. 

    Напоследок надо сказать, что Родькин П.Д. из большой династии ветеринаров Родькиных, в их роду более 13 ветврачей – мощный клан, подобное не найдешь по всей России, как было написано в одном из вестников ветеринарного института в апреле 1991года. 

     Находясь на заслуженном отдыхе ветеран не оставался без дела, любил общаться с внуками, поддерживал пенсионеров нуждающихся в помощи и даже успел написать письмо Первому Президенту России Ельцину Б.Н. которое напечатают без каких либо изменений текста в двух газетах «Президент» и «Омский вестник» от 29марта 1995года, что еще и еще раз подтверждает активность гражданской позиции этого человека, которую он пронес через всю свою жизнь. 

